
 Ledové a mrazové klíny jsou geomorfologickým jevem, který je přímo vázán na periglaciální 

prostředí a permafrost (Murton, 2007). Přítomnost permafrostu v pleistocénu na území České 

republiky přímo dokazují polygonální sítě pseudomorfóz po ledových a mrazových klínech (Czudek, 

2005), které jsou zřetelně viditelné na některých DPZ snímcích. Mimo jiné mohou tyto polygonální 

sítě pseudomorfóz být použity jako indikátory paleoenviromentálních podmínek pro období, ve kterém 

jejich recentní formy vznikaly a vyvíjely se (French, 2007). A dále i pro dobu, kdy byly sekundárně 

vyplňovány (Sekyra, 1958). 

 Předkládaná práce se zabývá rozšířením a morfologií polygonálních sítí pseudomorfóz 

ledových a mrazových klínů, které se na území ČR utvářely na konci pleistocénu a začátku holocénu. 

Analýza rozšíření polygonální sítí pseudomorfóz byla provedena na volně dostupných DPZ snímcích s 

pomocí aplikace GoogleEarth Pro (Google, Inc., 2011). Tímto způsobem bylo nalezeno 629 lokalit s 

potenciálním výskytem pseudomorfóz, z nichž u 49 lokalit byla provedena morfometrická analýza 

polygonálních sítí a reliéfu, k němuž přísluší. 

 Statisticky bylo prokázáno, že se popsané polygonální sítě pseudomorfóz ledových a 

mrazových klínů na území ČR nacházejí zpravidla na nekonsolidovaných písčitých nebo štěrkových 

substrátech říčních teras pliocenního až pleistocenního stáří. Z hlediska morfometrie reliéfu se obvykle 

vyskytují v nadmořských výškách do 450 m n. m., v konkávních částech svahů, které jsou ukloněny 

maximálně o 5° vůči rovině. Dle počtu identifikovaných polygonálních sítí je možné vymezit dvě 

hlavní oblasti jejich výskytu: Česká křídová tabule a Moravské úvaly. 

 Variabilní rozměry (průměr polygonů od 1,8 m do 31,7 m), tvar polygonů a počet jejich stran 

(převážně pentagonální a hexagonální polygony o rozdílném azimutu protažení) polygonálních sítí 

úzce souvisí s rozdílnými přírodními podmínkami, které na území České republiky panovaly v 

pleistocénu. Hlavní vliv na vývoj polygonálních sítí na území České republiky měly morfometrické a 

geologické poměry oblasti, ve kterých se vyskytují, převážný směr větrného proudění a topografická 

poloha v rámci ČR a Evropy. 


